

十年的回顧

黃文璋

國立高雄大學應用數學系

南區統計研討會是民國八十一年首度舉辦的。那年暑假中央研究院統計科學研究所為慶祝成立十週年，邀請許多國外知名統計學者回台訪問，旅美學人而在中山大學客座的陳宏兄，便趁此良機邀請他們其中幾位來南部，於是有了第一屆高雄區統計研討會。亦來參加的周元燊院士囑咐我們要繼續辦下去。

第二屆仍是稱做高雄區統計研討會，仍在中山舉行，並藉此研討會表達對是年自台灣大學數學系榮退的姚景星教授最高敬意，以感念他多年來在台灣大學培育出許多統計人才。

為了擴大參與，自第三屆起研討會改名為南區統計研討會。第三屆在成功大學舉行，第四屆在中正大學舉行，至此研討會有了較固定的型式，輪流在中山、成大及中正舉行。第八屆研討會又輪回高雄，我們特將它安排在陸軍軍官學校舉行，大家見識到軍人在雄壯威武之外，還能細膩地舉辦學術研討會，是一次很愉快的經驗。民國八十九年起，由於高雄大學的成立，我們預期南區統計研討會將來又會多一個主辦的學校。

第五屆研討會時，並同時舉行第一屆海峽兩岸統計學研討會，此研討會是周院士建議舉辦。那是第一次大規模的大陸統計學者來台。我們命名為第一屆，也就是希望它能持續舉辦下去。如今海峽兩岸統計學研討會已舉辦三屆，輪流在兩岸舉行。第四屆將於民國九十二年七月在大陸甘肅蘭州舉行。

第六屆南區統計研討會在成功大學舉行，並向趙民德先生致意，以慶祝他六十大壽。去年在中正大學，我們以一個大蛋糕慶祝第十屆研討會。

民國八十一年國內統計界尚有件大事。中華機率統計學會那年成立，並由周院士任理事長。國內原有歷史悠久的中國統計學社，為行政院主計處所大力支持，周院士比之為美國的 ASA (American Statistical Association)，中華機率統計學會則如 IMS (Institute of Mathematical Statistics)。海峽兩岸統計學研討會為了去除不必要的疑慮，台灣方面便由此學會出面負責聯繫。學會現有團體會員 20 個，永久會員 73 位，普通會員 119 位。理事長一任三年，第二屆理事長為魏慶榮先生，第三屆理事長為黃啟瑞先生，目前由本人任理事長。

南區統計研討會承蒙國內統計界的支持，已成為國內一重要的統計學術研討會。自第八屆起，張文豹文教基金會在南區統計研討會設置張文豹講座。首位講座為趙民德先生，第九屆時之講座為魏慶榮先生，第十屆時之講座為韋端先生，本屆講座則為李克昭先生。講座的設置也成為本研討會之一特色。十年前南部統計園地並非很肥沃，由於大家的支持與努力，自助人助，使得南部統計學術逐漸深耕與生根。

南區統計研討會走過十年，中華機率統計學會也走過十年。這十年的印象是極鮮明的，套一句俗話“往事浮現眼前，清晰好像昨天”。感謝十年來為南區統計研討會及中華機率統計學會盡力的朋友們。本屆南區統計研討會將致贈南方之友獎牌給三位十年全勤的北部同仁：趙民德先生、魏慶榮先生、黃提源先生。我們以“正是高雄好風景，花開時節又逢君”，略表見到老友再度蒞臨的心情。另外，中華機率統計學會為感激創立本學會的周院士，將致贈學會獎；為本學會出力極多的陳宏及趙晨慶先生也獲得貢獻獎。

讓我們一起迎向下一個十年。不論是後浪或前浪，不論是雛鳳或老鳳，希望十年後我們仍能再齊聚一堂。